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MZ EMBER ■ M l

m

Azért mégis csak 
béke van,
akármilyen zord is egyébként a 
látóhatár. Azért mégis csak vége 
^an a háborunak és nem mészás 
tolják egymást az emberek és nem 
fagynak bele a lövészárkokba a 
családapák és nincs robbanó grá« 
nát és emberhúst marcangoló
srapnel és nincs drótsővény és ten* 
ger alatt járó és repülőgépről sem 
mshog alá a halál. Eszméljünk már 
föl, törjön már ki belőlünk hango* 
m n  g z  örömujjongás, hogy a vi« 
íághá borúnak mégis csak vége
van. Nagy öröm, nagy boldogság 
08 nagy fölszabadulás ez, még ak« 
kor is, ha ellenséges hadseregek té*» 
$Hk föl az ország testét. Vége van 
a háborunak, béke van, és meglát« 
fák, hogy hamarosan földerül a 
most oly igen felhős égbolt is. 
Hogyha mostani ellenségeink meg* 
Ismernek bennünket, egészen bi«
zonyos, hogy más véleménnyel
lesznek Maevarországról és a ma* 
gyarokról, akik kiszabadulva a né* 
meí és osztrák iga és a magyar 
mágnásuralom alól, mindenképpen 
•méltók arra, hogy a szabad és ön* 
álló népek társadalmában elhelyezi 
kedjenek. Ezt bizonyára meg fog« 
jak tanulni a franciák, az angolok, 
az amerikaiak és meg fogják ta« 
nulni azok a nemzetek és nemzeti« 
ségek is, amelyek most az éle« 
tünkre törnek. Egészen bizonyos, 
hogy már dereng és Magyarország 
földarabolása nem az a komoly ve« 
szedelem, aminek még néhány hét« 
tel ezelőtt tartották. A cseh*tót 
egyezmény állítólag már készen 
van, de majd csak meg fogunk mi 
még egyezni a szerbekkel és romá« 
nokkal is, kibékülünk és meg« 
egyezünk mindenkivel. A világ 
összes imperialistái megbuktak 
«atóvégre és a hódítás épp olyan 
fbgtalan az entente részéről, mint

amilyen jogtalan és barbár dolog 
volt német részről. Károlyi Mihály, 
Garami Ernő és Kunfi Zsigmond 
bizonyára azért vállalkoztak az or« 
szás kormányzására, mert az igazi 
népuralmat, őszinte demokráciát 
és a népekkel való tökéletes test« 
véri szolidaritást akarják meg te« 
remteni. A népkormány igazi és ha« 
misittatlan népuralmat épit föl és 
ebben a szellemben és ebben a le« 
vegőben testvérekként köszönthet« 
nek bennünket a szabad nemzetek. 
Es utóvégre a háborunak mégis 
csak vége és mégis csak béke 
van . . .

_______  (G. F.)

& cenzúra 
nem engedte meg,
hogy Az Ember első számában 
megírjuk a programmunkat. Az ol» 
vasó tán még emlékszik rá, hogy 
az első szára vezető helyén két sor« 
bán jeleztük, hogy a cenzúra első 
cikkünk közlését megtiltotta. Azóta 
csak néhány hét telt el, de ezalatt 
a rövid idő alatt megváltozott az 
egész világ. És most, hogy Az Em> 
bér tizedik számát bocsájtjuk útra, 
szabad tán hivatkoznunk arra, hogy 
a közönség ma már egészen jól 
tudja a mi programmunkat. Ag 
Ember idáig megjelent számaiból 
markánsan kirajzolódtak a mi tö« 
rekvéseink és céljaink. Nem aka« 
runk mást, mint a szabad, önálló, 
független Magyarországon igazi sza« 
badságot, egyenlőséget és jogot 
mindenki számára. Minden erőnk# 
bői megvédelmezzük a gyöngéket 
a hatalmasok ellen és nekünk való* 
bán jogunk van elmondani azt, 
hogy mindenkiről minden közér« 
dekü dolgot megírunk.

Aki azt hiszi, hogy ilyen puritán 
irányú orgánumnak létjogosultsága
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és jelentősége van, az támogasson 
bennünket és fizessen elő Az Em? 
bér*re. Amikor ezt a felhívást in? 
tézzük azokhoz, akik velünk együtt 
éreznek, őszintén utalunk arra, 
hogy mi valóban rá vagyunk szó# 
rulva az előfizetőkre, mert nincsen 
semmi néven nevezendő más jőve* 
deímünk, mint az olvasóközönség 
támogatása. Kérünk tehát minden* 
kit, aki hívünk és barátunk, hogy 
ismerősei körében terjessze szere; 
tettel Az Emberit. Lapunk rnai 
számához előfizetési gyű j tőivet 
mellékelünk és kérjük minden elő? 
fizetőnket arra, hogy a mellékelt 
előfizetési iv felhasználásával né? 
hány uj előfizetőt szerezzen la? 
púnknak. Az iveket aláírással, a 
cim pontos megjelölésével és lehe? 
tőleg az előfizetési díjjal együtt 
kérjük legkésőbb december hó 
15?ig beküldeni Az Ember kiadó? 
hivatalába (Budapest, Izabella^utca 
66.). Előfizetési árik: egész évre
50 K, félévre 25 K, negyedévre 12 
korona 50 f.

„A TŐZSDE KITÜNŐEN MÜKÖ« 
DÖTT . . A  most napvilágra került 
bajor külpolitikai akták megdöbbentő 
képót tárták fel előttünk annak, amit 
1914sben koronás fők és mindenfajta 
eszközeik a világháború kegyetlen és 
konok előkényszeritése érdekében mű* 
veitek. A  napisajtónak a bankvilághoz 
közel eső része természetszerűen nem 
méltatta kellőképpen .a bajor indiszkré# 
ció egyes részletéit, bennünket azonban 
mégis megütött a közzétett -irományok« 
bán egy mondat: „Adott jelre a bécsi, 
budapesti és berlini tőzsde is kitünően 
működött közre“, hogy ez országok né« 
pessége ne sejtse a küszöbön levő há« 
borút. . .  Ez rnegdermesztő leleplezés. 
Hát a tőzsde is, a gazdasági helyzet 
úgynevezett tükre is fölhasználható volt 
arra a rémitő hazugság«arzenálisra, 
amelynek fegyverei íeltartózhatatlanr.I 
sodorták a világot a vérözön felél 
Ugyanakkor, amidőn Ferenc József 
Ischlhe, Vilmos császár a norvég vizekre 
utazott, s a vezérkari főnökök vadászni 
mentek (el kell olvasni, hogyan kom* 
mentálta ezeket a körülményeket akkor 
a közös külügyminiszter budapesti saj« 
tója!), ismeretlen kezek a budapesti 
tőzsdén is áremelkedést csináltak és sok

papirt sóztak drágán a gyanútlan publi­
kum nyakába. Alig pár nappal a háború- 
kezdete és a tőzsde bezárása előtt Bu­
dapesten 'is akadtak nagyon jól érte­
sült, lelketlen fezőrök, alávaló bankárok 
és más pénzügyi kondottierik, akik a 
tőzsde ármozgalmával hozzájárultak s. 
közvélemény megtévesztéséhez, nehogy 
egészséges gazdasági ellenhatás tiltakoz­
zék a háború megindításának szándéka 
ellent Egy tőzsdei lanyhaság, vagy pláne 
pánik, még ha csupán Budapesten tört 
volna is ki, jobb belátásra szoríthatta 
volna az intéző köröket. Ehelyett a ki* 
fakadni készülő kráter fölött táncolva, 
hamis optimizmussal csalatta önmagát. 
Hogy a berlini és a bécsi tőzsde fezürjei 
császári felhívásra mit műveltek a nép 
félrevezetése érdekében, az amaz országok 
gazdasági közvéleményére tartozik. Ben­
nünket közelebbről a budapesti pénz­
piac matadorjai, Krausz Simonjai, Lan* 
czy Leói érdekelnek, ezeket hívjuk tel­
temre a monarkia két millió halottjának 
hullája fölött, s megkérdezzük tőlük, 
hogy kik voltak azok, akik berlini int 
iésre játszották le a budapesti tőzsdéi) 

í a világháborút? Krausz Simon és társfii 
okvetlenül tudják, hogy a bajor töza* 
déré vonatkozó bajor külügyi megjegy­
zést, hogy „a tőzsde jól működött“, kik 
érdemelték ki rettentő munkájukkal. Ds 
ezt nemcsak mi kérdezzük. Meg kell 
kérdeznie és tudnia ezt a kormánynak 
is, mert a bankvilággal szövetkező tií« 
kos diplomáciáról le kell rántani a lep* 
Jet. Mondják, hogy a Konstensféle kém? 
rendszert és a sajtó háborús uszítását is 
u nagytőke irányította és finánszirozta. 
Várjuk az erre vonatkozó akták mis- 
előbbi közzétételét, s az itt felfedezett 
bűnösökkel éppen úgy le kell számolni, 
mint a „nagyfőhadiszállás“ többi ©sekö*- 
zeivel. -S. G.

A  HADÜGYMINISZTER urnák U* 
zonyára nincs tudomása arról, hogy* ír 
minisztérium ügyosztályaiban és cso­
portjaiban még mindig grasszálnak egyes 
urak, akik nem tudnak kivetkőzni mili­
tarista gondolkozásmódjukból és a fór* 
radalom előtti becstelen katonai rend* 
szer szellemét át óhajtják csempészni as 
uj korszakba. Ez a társaság még ma is 
megkülönböztetést óhajt tenni aktív és 
tartalékos közt és hivatalos stílusát 
aszerint idomítja beszéd közben előz 6? 
kényre, vagy gorombára, tegezésre vagy 
magázásra, hogy az előtte álló és felvis 
lágositást kérő katonatiszt hivatásosan 
üzi«e ezt a mesterséget, vagy sem? Más« 
szóval az oda beosztott aranycsillagos és 
pléhgalléros urak a legudvariatlanabb

módon, sőt igen gyakran egyenesen go? 
rombán bánnak a tartalékosokkal. A  
leghatározottabban tiltakozunk minden 
törekvés ellen, amely az elmúlt ember« 
irtó«korszak szellemét újból fel akarja 
idézni. Tessék tudomásul venni, hogy 
-- bármennyire sajnálják egyes urak — 
vége van a háborúnak és tessék alkal« 
mazkodni az uj rendhez. Aki nem akarja 
ezt megtanulni, az — mehet!

Friedrich állam titkár 
és a Fémkő*pont

Két héttel ezelőtt rövid kommü? 
nikét közöltek a lapok, hogy a kor? 
mány valami Vig Géza nevű urat 
a Fémközpont kormánybiztosává 
nevezett ki. Néhány nap múlva a 
kormány félhivatalosa, a „Politikai 
Híradó“ alapján ujabb közlemény 
jelent meg az újságokban, amely 
szerint Vig Géza kormánybiztosi 
kinevezésének hire téves. Körül? 
belül egy hétig nem szerepelt Vig 
ur, aztán megint azt olvastuk róla, 
hogy lemondott kormánybiztosi áU 
lásáról, mert időközben a Fémköz? 
pont ügyei teljesen rendbejöttek. 
Rejtély, hogy miképpen tudott 
Vig kormánybiztos állásáról le? 
mondani, ha ki sem nevezték, még 
nagyobb rejtély, viszont, hogy mért 
cáfolták meg kinevezését, ha tény? 
lég kinevezték* .legnagyobb rejtély 
azonban az, hogy mért nevezték 
ki és ki nevezte ki Vig Gézát kor? 
mánybiztossá?

A fémközponti kormánybiztos 
különös szereplését és az ezzel 
kapcsolatos egyéb körülményeket 
érdekesen világítja meg egy bead? 
vány, amelyet P. Ábrahám Dezső 
államtitkár utján intézett a Fém? 
központ elleni vizsgálat lefolytatás 
sára delegált bizottság egyik tagja 
Garami kereskedelmi miniszterhez.

A beadvány mindenekelőtt is? 
merteti az ügy előzményeit, ame? 
Iveket különben Garami igen jól 
ismer, hiszen éppen a Népszavát 
bán jelent meg az a cikksorozat, 
amely a Fémközpont visszaéléseiről i

és súlyos szabálytalanságairól les 
rántotta a leplet. A Népszava cik* 
kei alapján vizsgálat indult meg és 
a visszaélések felderítésére kikül* 
dött bizottság a cikksorozatban 
foglalt vádakat pontról?pontra meg** 
állapította. A panamista Szterényi 
minisztersége alatt azonban a Fém? 
központ vezetősége: Asbóth Emil
elnök és Loósy Viktor József ve? 
zérigazgató, továbbá az igaza 
gaíóságban tulnyomólag képvi* 
selt befolyásos fémkereskedő?cégek, 
a Klein A. M., a Deutsch Ignác és 
Fiai, a Leimdorfer és Vig, stb. el 
tudta intézni, hogy dacára a befeje? 
zett vizsgálatnak, nem került sor a 
Fémközpont rég megérdemelt szét* 
robbantására. Mikor a forradalom 
után az új rezsim emberei vették 
át az ügyek intézését, azt lehetett 
várni, hogy — teljesen befejezett 
vizsgálatról lévén szó—-végre nyíl? 
vánosságra hozzák a vizsgálat ada? 
tait és a legsürgősebben felelősségre 
vonják a központ vezetőségét. Sajs 
nos, egyik eset sem következett be, 
ellenkezőleg két olyan intézkedés is 
történt, amely azt mutatja, hogy 
valakinek érdeke a Fémközpont eh 
len lefolytatott vizsgálat eredmés 
nyeit meghiúsítani.

Erre mutat elsősorban Vig Géza 
kormánybiztosi kinevezése. Vig 
kormánybiztos ugyanis beltagja a 
Leimdorfer és Vig cégnek, amely 
egyik alvállalkozója volt a Fém* 
központnak. A vizsgálat különösen 
az alvállalkozó?konzorcium üzel? 
meit derítette fel, ennélfogva Vig 
Géza, mint kormánybiztos abba a 
helyzetbe került, hogy felelősségre 
kellett volna vonnia — önmagát. 
Vig inkompatibilitása nyilvánvaló 
és kinevezése nem véletlenül tör? 
tént, hanem egy olyan irányzatnak 
tulajdoniiható, amely a Fémköz­
pont piszkos ügyeit el akarja tust 
solni. Hogy van ilyen irányzat, 
arra kétségtelen bizonyíték is van: 
a honvédelmi minisztérium kiadott 
egy telefonparancsot, mely sz& 
rint a Fémközpont ellen a vizsgálat 
tót erélyesen vezető összes tisztek 
elmozditandók helyükről.
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A beadvány mindkét intézkedés 
értelmi szerzőségét Friedrich Ist* 
ván honvédelmi államtitkárnak tu* 
laj donit ja és magyarázatul azt hoz* 
za fel, hogy Friedrich államtitkár 
a Fémközpont elnökének, Asbóth 
Emilnek a vele.

*

A beadványnak máris megvan az 
$dvös hatása: Vig kormánybiztos 
urat elcsapták, a telefonparancsot 
pedig sürgősen visszavonták. A 
dolog azonban még nincs teljesen 
elintézve.

Mi lesz Friedrich államtitkárral? 
Módjában lesz tovább kompromit* 
télni a népkormányt?

Diószeghy Tibor

SZTERÉNYI SZAPPANJAI. Az 
Ember múlt számában bejelentet* 
tök, hogy Szterényi József nemzet? 
közi zsebtolvaj hírhedt Vera Vio* 
tetta'ügyét folytatni fogjuk. Az ügy* 
ben tudvalévőén még nincsen jog* 
erős Ítélet és ezért már a múlt 
számunkban fölhívtuk Dietz kapU 
tány figyelmét az ügyre és követeb 
tűk a gyors Ítélethozatalt. Ezennel 
megújítjuk és megismételjük múlt* 
kori fölhívásunkat az uj rendőrs 
főkapitányhoz és nyomatékosan 
követeljük, hogy a Vera Violetta* 
ügyben azonnal hozzanak uj- ité* 
tetet.

A BUDAPESTI HÍRLAP körül csak 
■em tudnak elcsendesedni a hullámok. 
E lapnak gyanús és jezsuita zamatu ve* 
eető cikkeit ismét istenben boldogult 
Rákosi Jenő irja, akinek a kompromit* 
táít nevét egyelőre még nem merik ki* 
tűzni a lap homlokára. Arról értesülünk 
viszont, hogy a lapvállalat igazgatóságát 
nak négy tagja lemondott, mert attól 
tartanak, hogy a közel napokban nyilvá* 
»osságra kerülő Konsten»ügy aktái tulsá* 
gosan kompromittálók tatainak lenni a 
B. H.tra. Az a hir is járja, hogy a Bua* 
pesti Hírlapot a napokban megvásárolta 
Bangha páter érdekeltsége. Ha ez igaz, 
akkor őszinte aggodalom tölt el ben* 
nünket Béla Henrik jövendője iránt. 
Mert Bangháck Béla Henrik furcsa aro* 
májú katholikus szellemében állítólag 
nem biznak. Ami a legnagyobb disznó* 
aág . . ,
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Fii lelj ék le 
Szemete Miklóst

Mi már hetekkel ezelőtt fölhívtak 
a figyelmet arra, hogy Szemeve 
Miklós nevű vén hazárdkártyás és 
urlovas ellenforradalom előkészítői 
sével tölti egyébként meglehetősen 
munkátlan napjait. Természetes, 
hogy mi hadat üzennénk minden 
konzervatív ellenforradalomnak, d« 
fokozott mértékben tör elő a fölh& 
borodásunk, hogy éppen Szemere 
Miklós az, aki hivatva érzi magát 
Magyarországon ellenforradalom 
szervezésére. Mégis csak hallatlan, 
hogy egy ilyen vén sipista, aki éle* 
tében soha nem dolgozott, aki a 
millióit a turfon és a kártyaasztal 
lóknál harácsolta, hogy egy ilyen 
minden kvalitás és minden mór» 
lis alap hijján szűkölködő hírhedt 
urlovas azt a jogot arrogálja magi* 
nak, hogy ilyen időkben szerephez 
jusson.

Miután hetek óta sürgetjük a 
kormányt, hogy kísérje figyelem* 
mel Szemere ur földalatti munkád 
ját, most végre más lapokban Is 
olvashatunk a kitűnő férfiú titokza­
tos szerepéről, de semmit sem hal* 
lőttünk arról, hogy a forradalmi 
kormány, amely miránk hova«* 
tovább a gyávaság benyomását 
teszi, bármilyen lépésre szánta 
volna el magát e kitűnő férfiú el* 
len. Szemere urnák tehát módjá* 
bán van tovább garázdálkodnia, 
amit ő titokban ugyan, de egész 
határozottan megcselekszik. Azt 
már megírtuk, hogy a „A céV‘ cimü 
kisded lapjában Szemere mester a 
pogromra való lazításoknak egész 
sorát követte el, de az utolsó pil* 
lanatban megijedt és a lapot nem 
merte szétküldeni.

Alattomban azonban annál vehe* 
mensebben dolgozik az öreg ha* 
zárdkártvás. Egészen fantasztikus 
hirek keringenek Szemere Miklós 
ellenforradalmi tevékenykedéséről. 
Például igen komolyan beszélnek 
arról, hogy Szemere, aki maga is 
öreg céllövő, hadseregbe toborozza

az ő céllövészeit és ezeket akarja 
majd rohamra vezényelni az uj 
rend ellen. Nem mintha mi félnénk 
attól a rohamtól, amelyet Szemere 
vezényel, és nem mintha a legki* 
sebb jelentőséget is tulajdonita* 
nánk egy olyan mozgalomnak, 
amelynek erkölcsi tartalmát Sze* 
mere Miklóst jelképezi, de mégis 
tűrhetetlennek tartjuk Szemere ur 
szerepét. Ezekben az időkben neki 
őrülnie kellene, hogy egyáltalában 
él, hogy szabadon járhat, kelhet, 
de határtalan szemérmetlenség az, 
hogy Szemere ur alkalmasnak ítéli 
nz időt arra, hogy most még sze* 
tepeljen is. A legmélyebb megbot* 
Fánkozással követeljük tehát, hogy 
ezt a közveszélyes öreg sipistát ha* 
iüdéktalanul fülelték le, a forrada* 
lom vívmányainak érdekében, amely 
midenek fölött való.

MUNKAPÁRTI ÉRVÉNYESÜLÉS 
KOMPROMITTÁLJA lépten*nyomoai az 
uj rendszert.'Akik még tegnap a legvé* 
"csebb szájú ellenzékei voltak Károlyi* 
nak és törekvéseinek, akik villamos 
széket, golyót és akasztófát követelnek a 
békebarátok számára, azok ma már, 
mint az uj kormány bizalmának letétet 
ményesei különböző állásokban és po* 
«dókban jelennek meg. Hát ez utála* 
tos. Hogy mi keresni valója van pék 
dául az uj rendszer szolgálatában MüU 
ler Vilmos doktor tátraházai orvosnak 
és királyi tanácsonak, azt semmiképen 
sem értjük. Megírtuk már, hogy ez a 
Miillef Vilmos, aki most, mint a Sze* 
peség népbiztosa tevékenykedik, a lég* 
dühösebb és lég vérszomjasabb Tiszát 
huszár volt a legutolsó pillanatig és még 
a királyi tanácsosságot is Vadász Lipót 
segítségével stréberkedte ki a maga 
számára. Hogy ez a közveszélyes műm 
kapárti akarnok, ez a tátraházai fürdő* 
spekuláns mit keres a nópkormány nép* 
biztosaként Szepesmegyében, azt való* 
bán nem tudjuk. Egyenesen Károlyi 
Mihály gróftól várjuk el, hogy haladék* 
talanul kiröpiti Müller doktor urat Sze* 
pesmegyéből. Érdekes különben, hogy 
jjjvldékre Is munkapárti kormánybizt 
kist tudott kinevezni Batthyányi Tiva* 
dar belügyminiszter ur, aki úgy látszik, 
egyáltalán nem neheztel a kimúlt rend* 
szer exponenseire. Nagy takarítást kell 
itt rendezni az egész vonalon.

Terstyánszky, 
az osztrák*magyar 
Szuvarov

A  napoleoni idők állati indu* 
latu orosz generálisáról, Szuva* 
rov*ról maradt fenn az a le* 
genda, hogy miután a legvadabb 
kegyetlenséggel égetett föl fal» 
vakat, gyilkoltatott halomra ka* 
tonákat, visszavonult sátorába 
és megsiratta áldozatait. . ,

Terstyánszky, aki a háború 
folyamán vezérezredes lett, min? 
den tekintetben megérdemli az 
osztrák ̂ magyar Szuvarov elne* 
vezést, azzal a különbséggé^ 
hogy ő még csak meg sem s& 
ratta áldozatait Ellenkezőleg 
nem lehetett elégszer megverni 
ezt a tehetségtelen, könyörtelen 
generálist, mert vágóhidra húr* 
colt csapatai pótlására sosem 
sajnált kierőszakolni magának 
ujafeb „emberanyagot"'. 1914 
szeptemberében Ő vállalkozott 
arra, hogy a Galíciában tönkre* 
verten visszavonuló Dankl*sereg 
roncsát megmenti azzal, hogy 
rátör az oroszra. A  véres em* 
lékezetü ikomamói ütközetbe» 
bizonyította be legjobban párale 
lartul zseniális hadvezért bút mát 
gát. Ebben az ütközetben pu®^ 
tult el a magyar sorkatonaság 
legjava, mert Terstyánszky 
nerális ur elkövette azt & már 
baklövésnek sem nevezhető é& 
bekiáltó hülyeségei, hogy mim 
den óvatossági rendszabály néie 
kül, nyilt mezőn, zárt menetben 
küldte az orosz tüzérség ellen a 
31. és a 32. budapesti hadoszté■ 
lyokat. Természetes, az orosz 
tüzérség halomba kaszált« a 
magyar bakákat anélkül, hogy 
közelükbe érhettek volna, o#  
pusztult el az első honvédgya? 
logezred sorkatonasága. éJén a



hírhedt Gerő őrnaggyal, a pár* 
lamenti őrség volt parancsnokán 
val.

A  kárpáti harcok idején kisé* 
relte meg legvehemensebbül 
Terstyánszky az érvényesülést
— természetesen katonái bőrére. 
1915 februárjában vállalkozott 
arra, hogy felmenti a przemysli 
várat. A  legrosszabb időben, 
amikor a szerencsétlen bakák 
ezerszámra fagytak meg, rumt 
mai és pálinkával részegre Hat 
íott katonákkal rohamoztaiott. 
Óriási veszteségek árán el is ju* 
tott a galíciai Jablonkáig, ahol 
azonban seregének foszlányait 
az oroszok teljesen szétverték. 
T erstyánszky sirva telefonált 
Böhm*Ermolinak, hogy küldjön 
neki segitséget. Indokolás: mert 
különben ő egv tönkrement em* 
bér. Mikor fél Galíciát bebori* 
tották Terstyánszky áldozatai* 
nak hullái, a generális urnák 
akkor sem járt más az eszében, 
mint az, hogy esetleg vége sza* 
kadhat szépen induló karrierjén 
■nek. BöhmsErmoli nem küldött 
segitséget az emberpazarló hié* 
nának, de Terstyánszky mégis 
tovább folytatta utolsó emberig 
a támadást, annak ellenére, hogy 
a 32*ik hadosztály akkori pa* 
rancsnoka, Gaikinger éles han* 
gon tiltakozott az embertelen és 
esztelen offenziva ellen. Egy ru* 
tén ház udvarán rettentően 
összevesztek, Terstyánszky nem 
hallgatta meg Gaikingert, ha* 
nem az egyszerűbb módszerhez 
folyamodott — elmozdította ált 
léséből.

Terstyánszky, aki már a bé* 
kében is feltűnt lehetetlenül bor* 
nirt rendeleteivel, a harctéren is 
megőrizte közmondásos kicsi* 
nyességét és butaságát, amely* 
nél csak kegyetlensége volt na* 
gyobb. Apróbb, privát jellegű ke*

gyetlenkedéseit lehetetlen teljes 
számban felsorolni. Csak mellé* 
kesen említjük meg, hogy egy* 
izben azért akarta szakácsát 
agyonlövetni, mert egy rutén 
ház kerítéséből rekvirált léccel 
igyekezett tüzet gyújtani. A  sza* 
kács életét ekkor csak az mén* 
tette meg, hogy egy arisztokrata 
származású főhadnagy földhöz* 
vágva kardját, kijelentette, hogy 
nem szolgál ilyen vérszopó alatt 
tovább. Azt a szegény népfölke* 
löt ellenben tényleg agyonlő* 
vette Terstyánszky, azért a hal* 
latlan bűnéért, mert a tábori kön 
ház előtt fegyver nélkül állt őrt. A  
környezetéhez tartozó huszáro* 
kát, ha éhező lovaiknak valahol 
takarmányt szereztek, felakaszt 
tatta. Ilyen igazságos volt Tér* 
styánszky, aki talán elsősorban 
érdemelné meg, hogy a háború* 
bán elkövetett gazságaiért biró* 
ság elé állítsák és hasonlóan 
igazságos Ítéletet hozzanak fe* 
lette.

Csató Károly.

ÚGY ÉRTESÜLÜNK, hogy a had* 
ügymin ksztérium a vezérkari tiszteket a 
csendőrséghez akarja átminősíteni. Ez a 
tervezett intézkedés a legnagyobb mer? 
tékben sérti a csendőrtisztek exiszten* 
ciális érdekeit, mert a vezérkari tisztek 
köztudomásulag gyorsabban haladták 
előre a ranglétrán, mint a esendőrség* 
nél csapatszolgálatot teljesített tisztek. 
Úgy, hogy a vezérkarhoz beosztott al* 
ezredes, aki gyorsabb előléptetését lég» 
többször nem tehetségének, hanem csu* 
pán beosztásának köszönhette, átminő* 
sitése esetén elébe fog kerülni a . vele 
egykorú csendőrtisztnek, akinek ennyi 
idő alatt legfeljebb csak a századosi 
rangot sikerült a csendőrségnél uralkodó 
rosszabb előléptetési viszonyok folytán 
elérni. Az igy előálló visszás helyzetnél 
azonban sokkal fontosabb az, hogy a 
vezérkari tisztek tömeges áthelyezésével 
még rosszabb előléptetési viszonyokat 
teremtenek az eddigi csendőrtisztei; 
számára. A csendőrtisztek jogos páriái 
szát a hadügyminiszter ur figyelmébé 
ajánljuk.

Szilágyi Lajos
1915. év nyarán megesküdíem, hogy 

railielyt véget ér a háború és felszabad 
dúlunk a cenzúra átkos bilincsei alól, 
egy őszinte, bátor és meg nem veszteget« 
keto sajtóorgánumban megírom a lég* 
érdeke&ebb, legjellemzőbb háborús kari 
rier: Szilágyi Lajos karrierjének törté* 
netét. Sajnos, három esztendeig kellett 
várnom, amig befejeződött ez az átkos 
háború és beválthatom ígéretem.

Piskárkosi dr. Szilágyi Lajos, cs. és 
■kk. kamarás, vezérkarhoz beosztott szá* 
xades, a háború kitörése előtt néhány 
'hónappal nyugalomba vonult és részint 
barátai, részint pedig saját pénzén ka* 
tonai lapot indított, a Külügyi Hadügyi 
eí. Szerény keretekben indult a lap, fel 
se Kint a szaklapok tömkelegében. 1914. 
augusztusában azonban megváltoztak a 
konjunktúrái:: kitört a háború. Szilagyi 
megérezte, hogy itt az alkalom arra, 
hogy elérje régi ábrándjait. A Külügy* 
Hadügy volt az egyedüli fegyvere és 
ezzel rohant a háborúba. A  lapért s a 
lap által akart előrehaladni, hatalomra 
szert tenni — meggazdagodni.

Belicska Sándor ezredes röviddel a 
háború kitörése után, az önként jelent* 
kező Szilágyi Lajost — alkalmasint a 
köztük fennálló rokoni kötelék kapcsán
— kinevezte a budapesti honvédkerület 
vezérkari főnökévé. A  háború alatt 
Szilágyi ebből olyan stallumot kreált 
magának, hogy a háború második esz* 
tendejébén Budapest polgársága meg 
volt győződve arról, hogy nem Hölzen* 
dovfi Conrád a vezékar főnöke, hanem 
Szilágyi Lajos. Szilágyi rövidesen be* 
látta, hogy a kerület tiszti, legénységi, 
mozgósítási és egyéb ügyköre nem ele* 
gendő a hatalom és a tőks (mondjuk 
erkölcsi tőke) megszerzéséhez. Kibővi» 
tette tehát a kerület ügykörét a protek* 
dós ügyekkel. Az ujitás sikerült.

A protekciók révén Szilágyi rövidesen 
katonai tekintély, korlátlan hatalom lett 
Budapesten, majd az országban, végül 
még a fronton Is. Előbb kisebb szives* 
^rgekkel lekötelezte fölebbvalóit, majd 
barátait s mikor ily módon bizonyos 
összeköttetésre tett szert, következtek a 
politikusok és végül a lapszerkesztők*)' 
Szilágyi kivett a menetszázadból kato* 
nákat'; jó helyi beosztást adott, protegáli 
fölmentési ügyben Maiéter századosnál

*) Szilágyi egy igazságos ügyben ne­
kem is tett szívességet. Hogy teljesen ön- 
aetlenül," azt bizonyltja, hogy mégis le­
adtam ellene ezt a cikket. A szert.

stb. stb. Eleinte csak honvédügyekben 
protegált, majd összeköttetést szerzett a 
Militárkommandó vezérkari főnökéhez 
és most már a közös hadsereg is mag 
volt szervezve a protekció szempontját 
bői. Naponta tizen*tizenöten keresték 
fel: a notabilitások. És ő mindig tudta, 
kinek kell szívességet tenni, Főleg polU 
tikusnak, lapszerkesztőnek — és néha 
a KülügytHadügy hirdetőinek is.

Ami a hirdetőket illeti, Szilágyi állan* 
dóan azt hangoztatta, hogy ő a hirdető* 
kei nem részesíti semminemű katonai 
előnyben. Ezzel szemben hirdetési ügy* 
nöke, egy Bihari nevezetű álhirlapiró, 
(akit legutóbb lelepleztek a hadügymi­
nisztériumban illetéktelen beavatkozása, 
továbbá apróbb anyagi elszámolások 
miatt), ez a Bihari úgy gyűjtött hirdetés 
&eket, hogy gyengéden figyelmeztette a 
bevonult kereskedőket, vagy azok hozzá* 
tartozóit, hogy jó lesz hirdetni a Szilágyi 
lapjában, mert nem lehet tudni. . .  Végül 
Bihari már oly impertinens módon gyüj* 
tötte a kilencevenedik, vagy századik 
hirdetést, hogy Szilágyi is megijedt. Félt, 
hogy baj lesz és kidobta Biharit. Mél* 
tatlankodva panaszolta, hogy Bihari visz* 
szaélt a nevével, a hirdetőket azonban 
nem bántotta és nem utasította vissza a 
hirdetési dijat, amelyet Bihari életve* 
szélyes fenyegetései között fizettek. A 
hirdetők szívesen fizettek tovább is, 
örültek, hogy ezáltal valamelyes nexus* 
bán maradhattak Szilágyival. A véletlen 
azonban úgy hozta magával: hogy Szú 
lúgyi hirdetői legnagyobbrészt jó helyi 
beosztást kaptak. Nem akarok neveket 
felhozni, nem akarom a szegény, meg* 
ijedt hirdetőket bántani. Vegye elő azon* 
bán bárki a Küiügy*Hadügy 1915—1916= 
os évfolyamait, nézzen végig, a hirdet é* 
seken és kutassa ki, hogy a likőrgyáros 
főhadnagy, a sirkőgyáros főhadnagy és 
a többi főhadnagy és közlegény melyik 
fronton harcolt? Bizony legtöbbje, * 
budapesti fronton. Hál Isten! Legalább 
életben maradtak.

Az ujpes-ti bőrgyáros és a csepeli 1& 
szergyáros is jó barátságban volt Szilá* 
gjával. Nekik is szükségük volt néha* 
napján valami kis protekcióra és Szí* 
lágyi nekik sem tudott nemet mondani. 
Sőt. Csak nekik nem tudott nemet mon* 
dani, mert ha egy szegény tisztecske kért 
valami helyi beosztást, vagy haldokló 
édesanyjára való tekintettel kétheti ha* 
Jadékot arra, hogy a harctérre menjen, 
Szilágyi rákiáltott:
- — A hadnagy urat haditörvényszék 
elé állítom, ha ilyen kérelemmel jön ide.
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A  hadnagy árnak a fronton a helye. 
Tessék eleget tenni a parancsnak.

Szerencséje volt a kis hadnagynak, ha 
Szilágyi nem indította meg ellene az eh 
járást. A képviselők és miniszterek pro? 
tezséivel nem volt ilyen szigorú. Kedves 
és finom volt velük.

Szilágyi a hivatalában a legdurvább és 
leggőgösebb főnök vo lt Becsületben 
megőszült őrnagyokat és alezredeseket 
leszidott és megszégyenített fiatal tisztek 
előtt. Félt tőle mindenki, mert tudta, 
hogy a front mögött senkinek sincs oly 
biztos állása, mint Szilágyinak.

Nézzük meg, hogyan csinálta Szilágyi 
a Külügy*Hadügy cimü lapot. Tényleges 
katona létére nem szerkeszthetett, csak 
mint alapitó szerepeit. Hazahozatott a 
harctérről egy újságíró hadnagyot,
egy nagyon tehetséges és korrekt 
fiatalembert. Beosztotta a kerületi 
parancsnokság irodájába .a  a hadi 
nagy, akár tetszett neki, akár nem, 
kénytelen volt szerkeszteni a Külügyt 
Hadügyiét. Ez a fiatal hadnagy hónapok* 
*g volt kinn a froton, a legvéresebb szerb 
csatákban vett részt és eszeágában sem 
volt hazajönni, lapot szerkeszteni. SzU 
Ügyinek azonban szerkesztőre volt szűk; 
ifége, levelet irt a hadnagy parancsnokát 
nak s egy héten belül a Külügyi Hadügyi 
nek volt egy ingyen szerkesztője. A 
fiatal hadnagy eleinte csak elnézte, hogy 
Szilágyi nem fizetett neki, holott a lap 
tízezreket jövedelmezett.

Később Szilágyi föl akarta mentetni a 
hadnagyot és megegyezett vele egy se* 
vetségesan csekély összegben. Szóbeli 
s*erződést kötöttek és a hadnagy erre 
readbehozatta civil ruháit és már föl­
készült a polgári életre. Szilágyi egy 
‘>*ép napon kijelentette, hogy hálátlané 
«ág, ha fölmentésé esetére a hadnagy 
tőle fizetést kiván. Ő befolyását föíhass* 

a hadnagyot^ főimen* 

tesse, az pedig hálálja meg jryrtü^iá?^ 
azzal, hogy továbbra is ingyen dolgozik. 
A hadnagy ezt az alkut úgy a tiszti,
■ íiint az újságírói becsületbe ütközőnek 
jelentette ki és fölháborodva visszauta­
sította. Ez történt reggel 9«kor és fél 
ll<kor már ki volt adva az irott p»i= 
pancs, mely szerint a hadnagyot a 
menetkészen álló menetszázadba be kell 
Asztam és útba kell indítani a Dobéi* 
dóra. Kollégánk visszament a harctérre 
«s hossatu idő után hat kitüntetéssel jött 
liaza. Szilágyi fölszólította, hogy vegye 
.it a KülügyeHadügy szerkesztését most 
már igen mugm fizetéssel, de &z éaérze*
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| tes hadnagy nem állt szóba többé 
lágyival.

A  KülügyíHadügy vezércikkírója a 
kerületi parancsnoktág egyik beosztott' 
főhadnagya volt Örült a beosztásénak. 
Vezércikkeiért nem fogadott el honcv 
ráriumot, mert jól tudta, hogy Szilágyi* 
val mindennemű pénzügyi elszámolás 
csak bajt okozhat. Tényleg nem is k&* 
pott pénzt ellenben igen gyakran kapott 
szidást, fenyegetést és kellemetlenkedik 
kritikát. S a főhadnagy kénytelen veit 
mindezt lenyelni. Családjáért tett?: 
feleségéért és két kis gyermekéért.

A  Külügy*Hadügy adminisztrációiét 
is katonák látták el. A  kerületi parancs* 
nokság katonái. A  kiadóhivaíaíi főnők 
egy népfölkelő főhadnagy, aki •civübeíi 
újságíró és egy irodalmi vállalat titkát: 
Nagyszerűen adminisztrálta a lapot 
háromszáz korona havi fizetésért. Ké­
sőbb, mikor Szilágyi elment a kerülei? 
től, ez « főhadnagy szerkesztette is ¿t 
lapot de háromszáz koronánál több 
tést nem kapott. Főhadnagy kollégáik 
annyit szenvedett Szilágyi mellett, ffcSö'v 
sast nem íehet megírni.

ífeilágyi szersncsecsilkga 1916. tavassai» 
kezdett letűnni. Törzstisztek és tábort»*' 
kok sorra panaszkodtak a legmagasabb 
katonai fórumok előtt Szilágyi arrogétis 
modora miatt. Panaszt emeltek, hogy . 
fiatal századosnak tulrtegy hsfalom vm  

a kezében. B panaszok eljutottak 
Hötzendorft Conréd füléhez is, aki v i/í 
gálatoí indított, amelynek eredmény. 
képeo Szilágyinak mennie keltett' A 
honvédelmi minisztériumban próbálták 
menteni Szilágyit, de nem lehetett Szi­
lágyi ekkor kiment a frontra, de *«ak 
látogatóba. Néhány hónapig kinn ma­
radt egy hadtápzásEÍóaljnál, biztoe, »y«? 
godt fedezékben. Erre azért volt «stók?-- 
sége, hogy később büszkén h ird e th e t 
kogy ő is kmn vök a fronton. Néhá-«- 
hónap után visszatért Szilágyi és mind: 
idejét a politikának szentelte. Betelj . 
s # n  bejutott a parlamentik-.
A munkapárt megválasztod Berettyó­
újfalun képviselőnek és Szilágyi £ írjp  
jobb utón halad a sóvárogva várt ¿B&tiú 
titkárság felé. Egyszerre C9ak kitört a 
forradalom. Tiszát agyonlőtték. Szilái}' . 
néhány napra eltűnik a mozgalmas itfök 
színpadáról. Uj konjunktúra jött: a fo 
radalom és Szilágyi ezt sem akarja k i ­
aknázatlanul hagyni. Nagyszerű gan<í = 
kfca támad. Megalakítja a tisztek: sboyí.S- 
»égét Közgyűlést hívnak össze és m.' 
áiapsísabájydkbaa már ott szerepel a 
KiilügyzHadiigy megélhetésének lehelik
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íóge: minden tag megkapja a Külügyi
Madögyet. Természetesen nem ingyen, 
a tagsági díjból megfizetik az előfizetési 
4rat a Külügy*Hadügynek. A  tartalékos 
Észtek protestáltak ez ellen. Ilyen fel* 
Iléltások hangzottak el a gyűlésen:

— Nem kérünk a SzilágyUféle pana; 
mából!

— Abcug Szilágyi!
A  lapok másnap, egy-kettő kivételével, 

«^hallgatták a botrányokat. A  szerkesztő 
wrafc még mindig hálásak Szilágyinak. 
De néhány őszinte és független sajtos 
«argámnn leleplezte és féltve népszerű# 
stégét inkább lemondott a szövetségben 
viselt alelnöki állásáról.

Külön fejezetet érdemelne hií, hogyan 
'sant Szilágyi közvetlen környezetével, 
ífeokkal a talentumos önkéntesekkel, 
étikkel ezernyi protekciós és egyéb pri* 
V&t ügyét elintéztette. A  köszönet az 
«óit, hogy az egyik önkéntest azért 
ínért egy aktát két perc helyett három 
perc alatt talált meg, tiz napra lecsukó* 
főtt, majd egy alkalommal ugyanazt az 
énkéntest hasonló deliktum miatt a ke» 
i&eít fogházba záratta egy éjszakán 
keresztül. E sorok Íróját egy alkalommal, 
<önikor éjszaka két óráig dolgozván Szi< 
jlgyi részére, másnap néhány perccel »1* 
Jíesett Szilágyi harminc napi lakFanva* 
Jfcgégga/ büntette meg. Most legalább 
Wffctek vagyunk. Bakonyi György.

SZURMAY ÉS TÁRSAI. Az 
M«8oki hősről azonban már mégis 
•sak kiderüli, hogy korántsem volt 
uzsoki hős, hanem a magyar kato« 
aákat halálba kergető rendjelek és 
fcitüníetések után futkosó hiú és 
kegyetlen generális volt, és azután 
honvédelmi, miniszter korában a 
császárnál:, az Armeeoberkoman* 
¿tónak és Bécsnek légalázatosabb 
lakája volt, aki tűrte a magyar ka* 
%nék sanyargatását, és lelkiisrnes» 
sdHen módon küldte, csak küldte 
t f  6 frontja a magyar csapatokat 
Büszkék vagyunk ra, hőgy mi it* 
fok meg legelőször, hogy ez a Szúr* 
msy egyáltalában nem volt hős, el# 
fonhen bécsi lakáj volt, akinek a 
Itákét rengeteg kiontott magyar vér 
terheli. Mi már a múltkor követeli 
íÜk a kormánytól, hogy egyrészt 
sÉrgő&en vizsgáltassa meg, kik k&

zelik és hogy kezelik az úgy neve? 
zett Szurmay talapot, másrészt kői 
veteltük, hogy haladéktalanul mán 
gyarositsák meg a Szurmaytalap 
nevét, mert semmi ok sincs arra, 
hogy szobrot emeljenek elevenen 
ennek a vérszopó és jelentéktelen 
generálisnak. Érthetetlen, hogy a 
magyar sajtó, amely Szurmayt hős* 
ként, hadvezérként és népszerű és 
kitűnő magyar miniszterként ön* 
nepelte éveken keresztül, még min* 
dig nem érez lelkiismeretfurdalást 
és nem siet revidiálni elhamarko* 
dott ítéletét, amelylyel az egész 
magyar közvéleményt félrevezet* 
ték. Őszinte hangot Szurmayról 
még ma is legfeljebb csak a „Nép* 
szaváét bán látunk, de „Az Est“, a 
„Pesti Hírlap“, „Az Újság“ „Buda= 
pesti H í r l a p „ A  Nap“ és a többi 
Szurmayt dicsérő sajtóorgánum 
máig is hallgat és eszük ágában 
sincs visszaszivni magasztalásukat. 
A népkormány is teljesen tehetett 
lennek látszik Szurmay urral és tár» 
saival szemben. Szurmay ur, Szte* 
rényi ur, Wekevle ur, Vázsonyi ur, 
Windischgraetz ur és a többi fő* 
bűnösök és főhóhérok még mindig 
szabadon járnak, kelnek, és még 
most sem állították őket forradaU 
mi törvényszék elé. Sőt a legtöbbe 
nek gyanús utón szerzett milliói 
és birtokai is érintetlenek és máig 
sem foglalták le őket Meddig tart 
még a kormány részéről ez a bűnös 
indolencia a nép vérszopói, hóhés 
rai, gyilkosai és fosztogatói ellen, 
meddig kerülik még el a vádlottak 
padját? Szurmay és társai oda* 
valók, a vádlottak padjára!

VEGYÉK EL AZ ÁRDRÁGI* 
TOK VAGYONÁT! Mi azt hit­
tük, hogy a népkormánynak egyik 
legelső dolga az lesz, hogy az ár* 
drágitók hadseregszállitássa! és 
egyéb árdrágitómüveletekke! ősz* 
szeharácsolt millióit elkobozzák. 
Idáig azonban ennek a várvavárt 
lépésnek semmi nyoma. Térítés 
nélkül elszedték a középosztály 
nadrágjait, kabátjait, de azokat.
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akik a háborúból milliókat szerez« 
tek, e pillanatban kímélni látszik 
a kormány, ahelyett, hogy jogtalan 
nul szerzett vagyonukat száz szá* 
zalékban elkobozták volna. Mi a 
a kormány, ahelyett, hogy jogtalan 
tekintetében teljesen nyugodtak 
vagyunk, de egy kissé több ener* 
giát szeretnénk látni az intézkedés 
sekben. Az árdrágítók vagyonának 
elkobzása a legsürgősebb feladatok 
közé tartozik, és ezért követeljük a 
gyors és kíméletlen intézkedést!

HAGYJÁK ABBA! Tisztelt lap. 
társaink igen jól tennék, ha fel* 
hagynának azokkal a hazudozá* 
sukkal, amelyekkel a bolsevizmus 
eszméjét igyekeznek kompromit* 
tálni. Értjük, hogy a lapkiadó urak 
fáznak a kapitalista érdekeiket né* 
mileg veszélyeztető kommunista 
gondolattól, de ez nem ok arra, 
hogy tisztességes újságírók ide*odat 
adják magukat ahhoz a mocskos 
aknamunkához, amely tervszerűen 
folyik a bolsevisták ellen a ma* 
gyár sajtó legnagyobb részében. 
Tudatosan illetik piszkos rágal* 
makkal a bolsevizmust. Legutóbb 
egyik— magát radikálisnak nevező, 
de köztudomásuan fenékig kapita* 
lista napilap közölte azt a buta rá* 
galmat az orosz bolseviki kormány# 
ról, hogy csak abban az esetben 
hajlandó hazaereszteni a német 
hadifoglyokat, ha előbb legyilkol* 
ják tisztjeiket. Érthetetlen, hogy 
nem szégyenük magukat ilyen ve* 
szett marhaságot leírni! Ugyanez a 
lap még színházi rovatát is fel* 
használja arra, hogy a bolsevizmus 
ellen izgasson. A színházak bézá* 
rása kapcsán azt az alapos kijelen* 
tést kockáztatták meg egy cikk* 
ben, hogy „a spanyol járványnál 
mégis csak veszélyesebb a bolse* 
vizmus.“ Holott a spanyol jár vány* 
nál csak egy van veszélyesebb — 
nem a bolsevizmus — hanem a 
pesti lapok butasága és korrupt* 
sága.

Hogyanakaria leverni 
M olnár altábornagy 
a pesti forradalmai

A napilapok közölték a köztár* 
saság kikiáltásáról irott tudósitá* 
saikban, hogy az ünnepségen meg* 
jelentek a tényleges tisztek is Moh 
nár Dezső altábornagy vezetésé* 
vei. Különös véletlen folytán olyaa 
akták kerültek kezeink közé, ame­
lyek szenzációs leleplezéssel szol* 
gálnak az altábornagy viselkedésé­
ről: ez a katonáitól gyűlölt, ke* 
gyetlen és vérszomjas generális 
pár nappal a köztársasági eskü le* 
tétele előtt azzal a megbízással in* 
dúlt útnak Budapest felé, hogy 
székely és román honvédéivél le­
verje a pesti forradalmat.

Boroevics tábornagy, a délnyu­
gati csapatok főparancsnoka ugyan* 
is a 38-ik honvédhadosztályt küld* 
te ki Molnár altábornagy vezetésé* 
vei a forradalom leverésére és 
ugyanaz a Molnár altábornagy, aki 
oly feledhetetlen strammsággal es* 
küdött fel a Nemzeti Tanácsra,' 
pár nappal előbb a hőn remélt Má* 
ria Terézia-rend reményében váU 
lalta az ocsmány munkát. Hogy az 
altábornagy ur ne tagadhassa ezt 
egyszerűen le, leközöljük egyik 
Ki! (katonai titok) jelzéssel ellátott 
rendeletét.

K. t.

Valamennyi ezred* és alosztály* 
par.-ságnak.

A hadseregfőparancsnok ur ren* 
deleiére a hadosztály ma este 
Budapestre útnak indul, mint 
karhatalmi kirendeltség. Úgy a 
tisztek, mint a legénység kiokta* 
tandó, hogy az ország fővárosa* 
bán történt zavargások vesze», 
lyestetik* hazánk biztonságát ésJ 
területi épségét. A mi hadosztá­
lyunknak jutott a dicső feladat, 
rendet teremteni Budapesten, 
ahol a csőcselék (!) pillanatnyit 
lag ura a helyzetnek.

Az utazási napok arra haszná*

landók fel, hogy a legénység ala­
posan kioktattassék fontos kül* 
deftésére, a letett hüségesküre 
való hivatkozással.

Elvárom, hogy a hadosztály 
tisztjei és legénysége eme fontos 
megbízatását is olyan lelkiisme* 
retesen teljesítse, mint azt az eb 
lenséggel szemben mindenkor 
tette!

A legénység hangulatáról és 
erkölcsi állapotáról naponként 
ide jelentés adandó!

Molnár altbngy s. k.

A parancs megjelenésének nap­
ján a hadosztályt valóban bevaggo* 
.ixirozták és útnak indították Buda* 
pest felé. Négy honvédgyalogez­
red: a 21. kolozsvári, 22. msrosvá* 
sávhelyi, 23. nagyszebeni és 24. 
brassói honvédezredek, teljes feb 
szereléssel, hatalmas géppuskás^kü* 
lönitménnyel vettek részt az expe­
dícióban. Alig lépték át azonban a 
magyar határt, a székely fiuk türel* 
metlenkedni kezdtek. A vasúti ál* 
lomásokon szalagos, virágos kato* 
nák fogadták őket és örömujjong* 
va közölték velük a hirt, hogy Ma* 
gyarország felszabadult s az ország 
ügyeinek vezetését a nép igazi ve* 
zérei vették át.

Erre aztán a székely fiuk is kezd* 
íék lecibálni a sapkarózsájukat s 
ruhájukon a piros és nemzetiszinü 
szalagokkal hirdették, hogy sziv- 
vel*Iélekkel együ^éreznek a győz* 
tes forradalmárokkal. A székely 
fiuk rebellis viselkedése kényszcri- 
tette a hadosztályparancsnokságot 
arra, hogy az alábbi parancsot ki* 
adja:

K. t.

Valamennyi alosztálypaivságnak.

Tudomásomra jutott, hogy a 
magyar határ átlépése óta egye* 
sek letépik sapkarózsájukat s he* 
lyére szalagokat tűznek. Szigo­
rúan utasítom a par.*ságot, hogy 
mindazokat, akik sapkájukról a 
rózsát letépik, vagy ezt piros és 
nemzetiszinü szalagokkal diszi*

tik, a legszigorúbban büntesse 
meg! Minden előforduló esetről 
a büntetés megjelölésével ide 
azonnal jelentés teendő!

Jelen parancs a legénység előtt 
kihirdetendő és iskolázandó!

P. f.
(olvashatatlan aláírás.) 

vezérkari főnök.

A hadosztály több tisztjétől 
nyert információnk szerint a pa­
rancsot végre is hajtották és egy 
egész sereg embert köttettek ki a 
marhavaggonokban a nemzetiszinü 
szalag viseléséért.

Hogy mennyire komolyan gon* 
dolkozott az altábornagy ur a pesti 
forradalom leveréséről, azt igazolja 
az alábbi kis hadosztályparancs* 
kivonat, amely a katonák lőszerrel 
való ellátásáról intézkedik:

„— Puskánként és emberen* 
ként teljes béketáska és haditás- 
ka lőszer igénylendő! Géppus­
kákról külön parancsom intézke* 
dik. A töltények kiosztásának 
elrendelése későbbi parancsra fog 
megtörténni. —“
A tábornok ur lázas álmai azon*, 

bán egyre valószínűtlenebbé vál­
tak, ahogy a vonat közeledett az 
ország szive felé. Saját szemével 
győződhetett meg arról, hogy Bo* 
roevics már későn indította útnak 
Budapest felé. A forradalom győ* 
zött s ha szembe akar szállani vele, 
könnyen a lámpavasra kerüL Ép* 
pe^ ezért úgy is csinálta a dolgot, 
mintha nem lett volna szándéka 
ellenforradalmat csinálni és csend* 
ben, feltűnés nélkül érkezett meg 
Budapestre, ezredeit továbbküldtc 
békeállomásuk felé, maga pedig 
diszkréten megszállt a Margitszi­
geti nagyszállodában.

Négy nap múlva, a köztársaság 
kikiáltásának ünnepén a forradalom 
letiprására, a népvezérek elfogatá* 
sára kiküldött tábornok vezette fel 
a tényleges tiszteket esküre..

Ez Boroevics tüzes ellenforradal* 
mának hiteles története.

Győri Illés István.
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Mit müveitek
az Üllői-úti kaszárnyában 
a beteg katonákkal?

Vége van. Mint valami borzasztó 
álomra, úgy gondolok vissza azokra 
a rettenetes, minden emberi méltói 
ságot lealázó jelenetekre, azokra a 
hallatlan gazságokra, amelyeknek 
károm éven keresztül szemtanúja 
és passziv szereplője voltam a bús 
dapesti háziezred kaszárnyájában. 
Attól a perctől fogva, mikor a Jó* 
zsefvárosi Körben működő sorozó* 
bizottság előtt egy magát a polgári 
éleiben belgyógyásznak nevező Ha* 
lész Tibor nevű ezredorvos több? 
szőrösen megállapított szervi szív* 
bajom dacára alkalmasnak minősU 
tett, egészen addig, amig végkép bús 
csut mondhattam azoknak a lelket* 
len gazembereknek, akik egész szét 
mérmetlenül, minden teketória néU 
kül meghamisítottak orvosi lelete* 
két és egészségesnek mondottak ki 
haldoklókat: annyi minden véső*
dött a lelkembe, az emberi szenve* 
désnek oly példái rajzolódtak az 
agyamba, hogy a legnagyobb zavar* 
bán vagyok, mikor mindezt papirra 
akarom vetni.

Mert mi volt ez a Halász Tibor 
nevű szőke fiatalember és ezredor* 
t o s  azokhoz a csirkefogókhoz ké* 
pest, akik a Mária Teréziáról elne* 
▼ezett laktanyában uralkodtak és 
döntöttek élet és halál fölött? 1915. 
december 15*én vonultam be. Rög* 
tön jelentkeztem maródivizitre. Egy 
káplár a hideg folyosón át elveze* 
tett a medikusok szobájába. Kis 
szoba volt, amelyet már megtöltőt* 
tek levetkőzött beteg katonák, akik 
remegve várták, hogy egy kerek* 
arcú, felfelé fésült hajú, fiatal medi* 
kus, akit Blazsurnak hivtak, meg* 
vizsgálja őket. öreg népfelkelők, 
családapák, akikre csak rá kellett 
nézni és a laikus is láthatta behor* 
padt mellükön, viszeres lábukon és 
sezük remegésén, hogy ezek nem 
katonáknak valók* mint taknyos is* 
kolásgyerekek álltak ez elé a Bla* 
zsur elé, aki szemtelenül ránézett
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az emberre és már beirta a maródié 
könyvbe: Dienstbar. De nem min* 
dig irta be. Voltak gazdag józsep 
városi spieszek és nagyhasu mészár 
rosok, akik csak úgy duzzadtak az 
egészségtől és Blazsur ezekkel szem? 
ben nem volt olyan kegyetlen.

Blazsurról ugyanis már január hó* 
napban egészen csinos dolgok de* 
rültek ki. Akkor nemcsak a kaszára 
nyában, hanem még a kaszárnyán 
kivül is nagy feltűnést keltett egy 
vesztegetési per, amelynek fősze* 
replője Blazsur volt. Az Est pár 
sorban meg is emlékezet* annak*, 
idején a Mária Terézia*laktanyának 
erről a botrányáról, sőt egyik kolle* 
gám, biztos tudomásom szerint, az 
egész panama Összes adatainak bii? 
tokában is volt, de a cenzúra annak 
közlését letiltotta.

Blazsur feladata volt dönteni, 
hogy valakinek elég komolyáé a baja 
ahhoz, hogy a Chefarzt ur elé vet 
zessék? Egy Stoszmann nevű ez* 
redorvos volt akkor az orvosfőnök, 
aki mindent rábízott erre a Blazsuit*' 
ra. Egy napon névtelen feljelentés 
érkezett a 32*es pótzászlóalj pás 
rancsnokságához, amelyben bejelent 
tették, hogy Blazsur tíz és húszezer 
koronákért a XVII. helyőrségi kórt 
ház fülosztályába beosztott egyik 
medikussal, továbbá a pótzászlóalj 
irodájába beosztott egyik őrmester* 
rel egyetértve, leleteket hamisított 
amely leletek alapján az illetőkei 
harctéri szolgálatra alkalmatlanok- 
nak minősítették. A feljelentésben 
benn volt az is, hogy Blazsur mes? 
tér ezt a pénzt, amely több százezer 
koronát tett ki, éjjeli mulatóhelye< 
ken verte el. Megindult a vizsgálat. 
Az összes adatok egytőbegyig ieU 
jesen valóknak bizonyultak. Kidé* 
rült, hogy Blazsur már hónapok óta 
folytatta üzelmeit. Blazsurt és a 
melléje beosztott Schlampf neVü 
medikust azonnal letartóztatták és 
átkisérték a hadbíróság börtönébe. 
Blazsurnak azonban egy vezértörzs* 
orvos rokona révén protekciója volt 
és a protekció — használt. Kimow 
dották, hogy őrült, szabadon bocste 
tották, sőt elbocsátották a hadse­

reg kötelékéből. Később megint fel* 
tűnt, ekkor főorvosi uniformisban 
látták, doktornak adta ki magát és 
azt hazudta, hogy a Militaerkom* 
mandohoz van beosztva. Ma már 
biztosan karriert csinált. Schlumpf 
barátjáról a hadbíróság kiderítette, 
hogy ártatlan az ügyben, ő nem tu* 
dott semmiről, mindennek csak az 
„őrült“ Blazsur az oka.

Bent a kaszárnyában pedig el* 
kezdtek purifikálni, természetesen 
a maguk módja szerint. Stoszmann 
ezredorvost kiküldték a frontra, 
azért, hogy ilyen Blazsurokra bízta 
a legnehezebb és legfelelősségtelje* 
sebb feladatokat. A XVII helyőrt 
ségi kórház fülosztályától származó 
összes leleteket revízió alá vették. 
Ennél a revíziónál derültek csak ki 
igazán Blazsur és társainak hitvány* 
ságai. Míg tüdőcsucshurutosok, sziv* 
bajosok és gyomorfekélyesek taug* 
lichok lettek, naponta kirukkoltak 
és kimentek a frontig anélkül, hogy 
hasznosak lehettek volna a hadse* 
regnek és elpusztultak az emberte* 
len strapától: addig Blazsur medu 
kus tőkeerős kundschaftjai itthon 
maradtak.

Stoszmann helyébe hoztak egy 
másik ezredorvost. Az uj seprőt 
Sandauer Ignácnak hívták, akkor 
még ezredorvos volt, azonban ki* 
tűnő érdemei elismeréseül csakha* 
mar törzsorvossá léptették elő. San* 
dauer Ignác oly fontos és nagy sze* 
repet játszott ezután a kaszárnya 
háborús életében, annyian átkozzák 
a nevét, annyian sírnak és gyászol* 
nak gonoszsága és butasága miatt, 
hogy egy pillanatra meg kell áll* 
műnk a neve mellett. Sandauer negv* 
venöt év körüli, kopaszodó, kö*ép* 
termetű, kövérkés alak, kimeredező, 
kifejezéstelen szemekkel, mindig 
mogorva, keveset beszél, magyarul 
nem tud (azért hozták egy magyar 
ezredhez), két perc elég és holt bi* 
zonyosan meg lehet róla állapitani, 
hogy paralítikus. Sandauer előéleté* 
ről megtudtam, hogy valamikor ak* 
tiv katonaorvos volt Galíciában, 
aztán nyugdíjba küldték és fogor* 
vos lett Lembergben. A háborúban

reaktiváltatta magát, otthagyta a 
betegeit a lyukas fogaikkal együtt 
és eljött szolgálni a királyért és ha* 
záért a Mária Terézia laktanyába. 
Amit itt müveit, az a legszomorubb 
részéhez tartozik a világháborúnak.

Az orvosfőnöknek az lett volna 
kötelessége, hogy az eléje kerülő 
beteg katonákat bajuk megállapr* 
tása végett valamelyik helyőrségi 
kórházba utalja. Ez az előírások szén 
rint feltétlen kötelessége lett volna. 
Ezzel szemben Sandauer, aki a legt 
elemibb betegségeket sem volt ké* 
pes megállapítani, nem teljesítette 
ezt a kötelességét, nem utalta kőn 
házba a beteg katonát, hanem egy* 
szerűen arcvonalszolgálatra alkab 
masnak minősítette. Engem több* 
szőrösen megállapított szervi sziv* 
bajommal kiküldött a frontra. 1916. 
julius közepén indultam el egy 
nyolcszáz emberből álló marsbataif* 
Ionnal és két napi utazás után elér* 
keztünk a lemberg melletti Zadvor* 
ce helységbe. Itt akarták az ugyne* 
vezett frontmögötti kiképzést foly* 
tatni. Azonban mi történt? A 
nyolcszáz emberből egy héten belül 
kétszázötvenet az ottani orvosfőnök 
visszaküldött, mint arcvonalszolgéb 
latra alkalmatlant. Mondanom sem 
kell, hogy én is a visszaküldöttek 
között voltam. Ez a zadvorcei orvos* 
főnök többek előtt ezt a kijeleli 
tést tette:

— Ich verstehe nicht, weshatb mán 
diese Krüpel hinaus schickt? Die 
kann mán hier nicht brauchen!

Semmi sem jellemezheti jobban 
Sandauer működését, mint annak a 
tisztességes törzsorvosnak ez a ki* 
jelentése. De más bűnök is terhelik 
Sandauer ur lelkét. Cinkostársával, 
a hírhedt Zlinszky. alezredessel 
együtt kórházi betegeket egyáltalán 
nem respektált, ezer és ezerszámra 
akadtak oly katonák, akik tüdő* 
csucshurutos és tuberkulotikus be* 
tegségükről kiállított és helyőrségi 
kórházból származó biTonyítvánvuk 
dacára harctéri szolgálatra alkalmat 
sak lettek. Mindenki tudta ebeket. 
A kaszárnyában másról nem beszél* 
tek, mint ezekről a hallatlan gazsá*



gokról, amit ez a SandauenZlinszky* 
féle társaság elkövetett. Lapdáztak, 
gólt rúgtak az emberek életével, 
hogy ők itthon nyugodtan játszhas# 
sák a Caesárt. Lehetséges#e az, hogy 
ne kelljen nekik ezért felelni? Hi# 
szén jogállam vagyunk, ahol az 
előre megfontolt szándékú ember* 
ölési a törvény szigorúan bünteti. 
Ha van igazság, akkor ezek, akik 
tudatosan igazságtalanul ezerszám* 
ra küldték vérpadra az embereket, 
nem kerülhetik ki az igazságszolgál# 
tatás lesújtó öklét.

Barabás Loránd.

A  NEM ZET I SZ ÍN H Á Z MÜ* 
VÉSZEI beleszólást követelnek 
a színház ügyeinek intézésébe. 
Ennél valami természetesebb és 
magátóiérthetőbb dolgot el .sem 
lehet képzelni. Utóvégre kik szól* 
janak bele a színház ügyeinek 
intézésébe, ha nem azok a művé* 
szék, akikből összetevődik maga 
a szinház. A  mai időkben pedig 
igazán kötelessége egy komoly 
müintézet komoly művészeinek 
beleszólást követelni az intézet 
vezetésébe és irányításába. Érts 
hetetlen, hogy ezt nem találja a 
világ legtermészetesebb dolgá# 
nak laptársunk, „Az Est“, amely 
gúnyos fölénnyel emlékezik meg 
a Nemzeti Szinház művészeinek 
„alkotmányos játékáról.“ Való# 
bán csodálkozni kell azon, hogy 
a szociális érdekek iránt egyéb* 
ként határozottan fogékony „Az 
Est“, amely különben is lelkes 
szolgája az uj idők szellemének, 
éppen csak a Nemzeti Színház 
tagjainak akarja megtiltani azt, 
hogy a saját ügyükbe beleszólja* 
naíc, éppen csak ezektől a művé* 
széktől akarja konfiskálni azt a 
jogot, hogy müvészíkérdésekben 
és gazdasági érdekeik védelmére 
szervezkedjenek. Nem értjük ezt 
a különös eltévelyedést, és talán
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fölösleges is hangsúlyoznunk,, 
hogy nekünk minden rokonszen* 
vünk és együttérzésünk a saját, 
ügyünkben megmozduló és szót 
emelő öntudatos művészeké.

lékemen főkor mányié 
Mici kisasszony és 
IQerchnave ezredes 
gazságai és lopásai
Szerbiában

A háború okozóinak vád alá he* 
lyezendő bűnösei névsorában sze* 
repel barensfeldi Rhemen Adolf 
báró, Szerbia volt katonai főkor? 
mányzója is, aki annyi bűnt köve# 
tett el, hogy azoknak még csak & 
vázlatos felsorolása is számos ol* 
dalt venne igénybe. De kormányzói 
bűntetteinek kigondolója és végre* 
hajtója nem annyira ő, mint inkább 
a melléje rendelt vezérkari főnök, 
Kerchnave Hugó vezérkari ezredes 
volt.

Rhemen báró korlátolt gondolko# 
dásu, rosszindulatu, magyargyülölő 
lényéből hiányzott az erély, a vég# 
rehajtó erő. Ezt pótolta Kerchnave 
Hugó, aki még a kormányzónál is, 
izzóbban gyűlölt mindent, ami, il# 
letve aki magyar volt. Lassanként 
az egész kormányzás tulajdonkén 
peni intézője Kerchnave lett, mig. 
Rhemen báró csak a nevét kanya# 
rintotta az akták alá. Mert neki sok# 
kai fontosabbak voltak azok az üzt 
letek, amiket unokahuga, Mici kis? 
asszony közvetített.

Magyar kereskedők gyakran fór* 
dúltak a szerbiai katonai főkor#- 
mányzóság intendaturájához kivU 
teli engedélyért. A szerbiai vállal# 
kozók a legnagyobb készséggel 
szállítottak volna árut a háború 
alatt is a monarchiába. Hiába nyuj# 
tották be azonban a magyar keres# 
kedők a szerbiai császári és királyi 
intendaturához a kérvényüket, azo* 
kát kivétel nélkül azzal az intenda# 
lássál utasította vissza az intenda#
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feíjra, hogy a kért árukra rekvirálás 
céljából magának a kormányzóság# 
Rak van szüksége. Aki azonban 
megtalálta az utat Mici kisasszony* 
hoz, a kormányzó unokahugához, 
annak, aszerint, hogy milyen terme# 
szetü volt az üzlet, húsz, harminc, 
ötvenezer koronák lefizetése mellett 
azonnal kiadták a kiviteli engedélyt. 
Borra például egyáltalában senki# 
nek sem adtak kiviteli engedélyt. 
Ezt a hadsereg szükségletével indo# 
kolták meg. Egy magasrangu ősz# 
írák tiszt neje mégis kapott húsz 
vasúti kocsirakomány borra kiviteli 
engedélyt, mert módjában állott 
Kormányzó Mici kisasszony kezébe 
egyszázötvenezer koronát csusza 
tat ni.

Nevekkel és pontos adatokkal is 
szolgálok. Nedelkó Péter, a szerbiai 
Lazarevácban tizenöt év óta élő ma# 
gyár állampolgár el akarta adni hét# 
ven vasúti kocsirakomány u füré# 
szelt butoríáját Engel Nándor bu# 
cíapesti cserkereskedőnek. Az el# 
adó is, a vevő is magyar állampol# 
gár, joggal hihette tehát mindaket# 
fő, hogy adásvételi ügyletük simán 
lebonyolítható lesz. Tizennégy nap* 
pal később a kiviteli engedély meg# 
adására vonatkozó kérvény benyuj# 
íása után Engel Nándor a belgrádi 
íntendaturától választ kapott, a 
melyben közlik vele, hogy a kiviteli 
engedélyt nem adhatják meg, meri 
a kért butorfákra a kormányzóság* 
nak is szüksége van. Néhány nappal 
később Engelt magánlevélben Bel* 
grádba hívták és közölték vele, 
hogy ötvenezer korona lefizetése 
mellett megkaphatja a kiviteli en# 
gedélyt. Engel azonban becsületes 
kereskedő létére ilyen inkorrekt 
utón nem tartott igényt az árukra.

Rhemen báró úgy tett, mintha 
unokahuga üzelmeiről semmit se 
tudott volna. Azonban, ha vád alá 
helyezik, a vizsgálatnak Rhemen 
b4ró szerbiai ténykedésére is ki kell 
terjeszkedni, valamint arra is, hogy 
a világháború elején teljesen sze* 
gény unokahuga, Mici kisasszony, 
hogyan tett szert ma már óriási va­
gyonára.

Kerchnave Hugó vezérkari ezre* 
desnek, a kormányzó rossz széllé* 
mének magyargyülöletét mi sem jel# 
lemzi jobban, mint az a vezércikk, 
melyet a kormányzóság három hí# 
vatalos lapjában, a „Belgrádi Hi* 
rek“*ben, a „Belgrader Nachrich# 
ten“*ben és a „Beogradske Novine“# 
ben helyezett el.

Tájékoztatásul megemlítem, hogy 
a három újság parancsnokának 
Kerchnave vezérkari ezredes adta: 
mindennap délelőtt a vezércikk té# 
máját, melyet azután a német lap 
szerkesztőségében megirtak és azt 
a magyar és horvát#szerb lap szer* 
kesztőségében a katonai hírlapírók 
az illető lap részére, magyar, illetve 
horvát nyelvre lefordították. Egy 
izben Kerchnave vezérkari ezredes 
az orosz Chorvat tábornok szemé* 
lyét mint magyar származású em# 
bért adta oda a vezércikk tárgyául 
és utasítást adott arra, hogy a ve* 
zércikkben gyengéd célzás történ* 
jék arra nézve, hogy nemcsak a 
csehek között vannak hazaárulók. 
Az „Az Újság“ egyik munkatársa 
a német kiadásban ezt a vezércikket 
felfedezte és róla érdeme szerinti 
megrovó cikket közölt. Kerchnave# 
nek a környezetében levő egyik hi* 
zelgő magyar tiszt ezt besúgta, mi* 
re Kerchnave a következő napra a 
„Belgrádi Hirek“ szerkesztőjét és 
munkatársait, — "mindannyian tisz* 
tek és tiszt jelöltek, — maga elé 
idézte. Hoszu szónoklatot tartott 
nekik, beszélt az ő nagy hatalmáról, 
s többek között azt is megmondotta 
az előtte feszes vigyázz*állásban ál# 
ló katonai újságíróknak, hogy ő volt 
az, aki kivitte, hogy a bécsi keleti 
vásár megelőzze a budapesti keleti 
vásárt Azután megvádolta a „Bel* 
grádi Hírek“ szerkesztőségét azzal, 
hogy csakis a magyar szerkesztő* 
ség valamelyik tagja közölhette ezt 
a budapesti lappal. Mindannyiokat 
megfenyegette, hogy hosszúak az ő 
kezei, s könnyen elteheti láb alól a 
magyar szerkesztőség tagjait, ha 
pég egyszer előfordul ilyen katonai 
indiszkréció.

Rhemen Adolf báró, Szerbia ka*



íonai főkormányzója a legnagyobb 
bűnt a nemzeti vagyonnal szemben 
azonban a szerbiai kivonulás alkal* 
mával követte el. Közel háromszáz 
uszályon szállítottak el Szerbiából 
a Dunán mindenféle árut és élelmit 
cikkeket és ezzel a sok száz milliót 
kitevő nemzeti vagyonnal Ujvidé* 
ken, az ottani dunai kikötőben álla* 
podtak meg.

A főtisztek, beleértve a kormány* 
zót is, a saját részükre harácsolt árut 
kát, bútorokat és egyéb dísztárgyat 
kát már jóval előbb osztrák hazá* 
jukba juttatták. Újvidéken érte őket 
a magyar forradalom napja. Rhe* 
mén báróból és Kerchnave vezérka* 
ri ezredesből, a két vérszomjas tig* 
risből ekkor gyáva nyúl lett. Való* 
Sággal titokban szöktek meg Ujvi* 
dékről. Otthagyták a Dunán vesz* 
teglő, közel háromszáz megrakott 
uszályt a fosztogató tömeg marta* 
lékául. Ha nem szöknek meg éa 
erélyes intézkedéssel őrséget állitot* 
tak volna a teherhajókra, megment* 
hettek volna az ország részére sok 
százmilliónyi közvagyont.

Székely Dávid.

REINITZ BÉLA. Végre egy 
olyan kinevezés, aminek igaz sziv* 
bői örülni lehet. Reinitz Bélát a 
közoktatásügyi minisztérium zene* 
ügyi előadójává nevezték ki. Nálá* 
nál rátermettebb, odavalóbb és 
ihletettebb férfiút arra a helyre nem 
is találhattak volna. Reinitz Béla 
a legnagyobb zeneköltő*tehetségek 
Tcözé tartozik, aki Ady Endre ver* 
seit zenésitette meg gyönyörűen, a 
nagy költőhöz kongeniális módon. 
Reinitz muzsikája a legmélyebb és 
legeredetibb zene és valóban nagy 
kár, hogy idáig a megélhetés gond* 
jai meglehetősen korlátozták en* 
nek a nagyszerű tehetségnek igazi 
kibontakozását. A zeneügyek élére 
tehát valósággal rátermett Reinitz 
Béla, aki emellett eszményien tisz* 
ta törekvésű és tisztességes szán* 
déku ember, akinek a kezében be* 
csületes és avatott kezekbe kerül 
az, amit rábiztak. Mi, amellett,
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hogy őszintén Örülünk Reinitz mél* 
tó elhelyezkedésének, a kormány 
nak gratulálunk ehhez a szerencséik 
és mindenképpen rokonszenves v# 
lasztáshoz.

Csapják el Nagy Béla 
rokkant 
kormánybiztost!

Dr. Nagy Béla kiváló buda­

pesti orvost, az Iparegészségügy 

című szociális szaklap szerkesz­
tőjét, a kormány rokkantügyi 

kormánybiztossá nevezte kL Dr. 

Nagy Béla a háborúban mint ez* 

redorvos teljesített szolgálatot s 

mint ilyen, hosszú harctéri s®o£» 

gálát után a budapesti 4. tarta* 

lék kórház parancsnoka volt. Eb­
ben a felelősségteljes, nehéz át* 

lásban óriási eredményeket pro-- 

dukált. Nagyarányú szociális 

működését honorálja mostani 

kinevezése.

Ez a kommüniké jelent meg a lapöl» 
bán dr. Nagy Béla nevű úriember ko<# 
mánybiztosi kinevezéséről. Rögtön hozasí 
kell tennünk, hogy ebből a hírből egf 
sor sem felel meg a valóságnak. Df. 
Nagy Béla először is nem budapesti o» 
vos, hanem egész életében vidéki gazdák 
kodó volt, aki valamikor régen szerzett 
ugyan orvosi diplomát, de már teljese« 
kijött a praxisból. Ae „Iparegészségügy 
cimü újság nem szociális szaklap, has* 
nem egy orvosi vicclap, amelyet az o* 
vosok csak akkor vesznek- a kezükbf. 
ha nevetni akarnak. Harctéri szolgálat#» 
nak hosszúságáról is lehetne éppen cs** 
vegni. Csak egy igaz, hogy felelősség­
teljes, nehéz állásában óriási eredmény«* 
két produkált: igen, beteg katonák har* 
térre való kiüldözése körül. Rövidé* 
szólva, gyalázatos fenevad volt dr. Nagt 
Béla barátjával, Zangen aktiv huszárfcJ* 
hadnagygyal együtt. Nagy Béla volt ft 
kórház helyettes orvosi parancsnoka, d® 
lassankint egészen magához kaparintott* 
a vezetést. Tőle és a katonai parancs* 
noktól, Zangen főhadnagytól, aki civiV 
ben az urlovasi pályán arat babérokat 
úgy féltek a beteg katonák, mint az ön* 
dögtől. Ezek az urak képesek voltak arr*»,

A Z JB M B S S í* .

ha egy betegnek nem tetszett az orra, 
hogy azt minden orvosi lelet ellenére be* 
vonultatták csapatjához. A  kórházban 
beosztott szakorvosok többször kezdet 
ményeztek mozgalmat a két ember gyil­
kos fene\’ad ellen, de humánus törekvés 
sük Nagy és társa jó összeköttetésein 
mindig hajótörést szenvedett. A  harma* 
dik osztály vezető orvosa, K. Gy. ezred* 
orvos azonban egy izben felebbvalóját és 
parancsnokát, Nagy Béla doktort olyan 
gorombán utasította ki osztályáról illet 
féktelen beavatkozása miatt, hogy a he* 
lyettes parancsnok ur nem is merte 
többé lábát ebbe az osztályra betenni.

Nagy Béla rekordot ért el az orvosi 
lelkiismeretlenség körül és személyes 
okokból minden gazságra képes volt. 
Zangen főhadnagy ur egy izben szemet 
vetett egy csinos ápolónőre, H. J. kis* 
asszonyra, aki azonban, nem viszonozta 
a főhadnagy ur érzelmeit, hanem szabad 
idejében inkább L. O. 38=as gyalogezred» 
beli önkéntessel sétálgatott a kórház ud­
varán. A  főhadnagy ur bosszút esküdött 
szerencsétlen vetélytársa ellen és bosszú* 
jának végrehajtásában természetesen te* 
vékeny segítőtársa volt Nagy doktor, 
aki felhasználva a harmadik osztály ve* 
zető orvosának távollétét, sietve bevo* 
nultatta az öntkéntest ezredéhez. E sorok 
Íróját, miután az egyik osztályorvos 
megállapította tüdőcsucshurutját és jobb* 
oldali mellhártyagyulladását, fedezettel 
küldte át a katonai rendőrséghez, holt 
ott erre semmi parancsa nem volt, csak 
azért, mert megtudta, hogy pacifista 
propagandában szerepelt. Általában uj* 
ságirókhoz éa művészekhez mindig a lég* 
kegyetlenebb volt Nagy ezredorvos, 
annak ellenére, hogy délutánjait állan* 
dóan az Otthon hók és Hírlapírók Köt 
ré*ben tölti, szorgalmasan dörgöIŐdzve 
az újságírókhoz.

Ha valakit nem volt szabad a rok= 
kantügyek kormánybiztosává kinevezni 
az épen Nagy Béla doktor volt. És ha 
már egyszer kinevezték, akkor ne mu* 
lasszák el a kitűnő alkalmat: csapják el 
azonnal! Szemere Pál.

VFT ? KAR ° LYI  IMRÉ.
VÉL? Károlyt Imre gróf, a közismert 
bankspekulans és hadseregszállitó, tud* 
valevoen arcátlanul megtámadta volt 
Károlyi Mihály grófot, áld persze akkor 
meg nem volt miniszterelnök, de legen* 
dás elszántsággal és tisztességgel harcolt 
a békéért és demokráciáért. Károlyi 
Imre egy képzelhetetlenül ronda nyilt 
tevéiben lehazaáru 1 ózta és összevissza

sértegette Károlyi Mihály grófot. A  régi 
rend urai, Tisza István, Károly király 
és a többi vérszomjas zsarnok, persze 
Károlyi Imre mellé állott és szövetkezve 
I ázsonyival, Konstennel és egyéb né* 
met ügynökökkel tovább üldözték Ká* 
ro y,. Mihályt. Úgy tudjuk, hogy Károlyi 

rM? ° rölte az abnormálisán os* 
tóba tokfilkót, aki ellene azt a buta le. 
velet elrikkantotta. Kiváncsiak vagyunk 
ra, hogy mikor kerül már végre ez az 
úgy megfelelő fórumok elé, a bíróság 
ele hz az ügy ugyanis Károlyi Mihály* 
nak nem magánügye, hanem közügy. 
Nincsen tehat joga Károlyi Mihálynak 
nagylelkűen megbocsátania, hanem most 
mar gyorsan végig kell csinálni- ezt az 
ügyet es ezt a bankár*grófot, aki kü. 
ionben is milliókat szerzett a hSboru* 
bán annak rendje és módja szerint be 
kell csukni piszkos rágalmaiért. Elég 
volt mar a huzavonából és nyomaté* 

h°gy tüzzék ki már 
» A  Káro‘y* 1™™ ronda rágalmazást 

PrÜ f f len a tárgyalást. A legfőbb ideje

a á ű v UJ^$MStÍ Abünteíö törvényszék vizs* 
u a lnagyar népköztársaság 

nevében! A budapesti büntető törvény, 
szék a bűntett feldicsérése miatt Gönt 
dór,F erene ellen folyamatban levő bűn* 

1-x x11,. ^  ezoIeS végzett: A bűnvádi
tetem A ^ F  ^ ‘ j K  alaPÍán megszün* 
tetem. „Az Ember cumi politikai heti* 

október hó 22dki keltezéssel 
o da™4 A  s,zamat a lefoglalás alól fel* 
oldom. Göndör Ferencet fölhívom, hogy 
a lap lefoglalt példányait az állam* 
ügyészség letéthivatalában 8 nap alatt 
vegye at, mert különben azok meg fog* 
nak semmisittetni. Indokok: A  bíróság 
atarozata az allamügyészség vádelejté* 
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Felelős szerkesztő és kiadó: Göndör Fe- 

renc. Szerkesztőség: IV. kei'., Királyi 

Pál-utca 14. Kiadóhivatal; VI, kér., 

Izabella-utca 65. Telefon: Szerkeszt« 

ség József 68—86; Kiadóhivatali telefon 

26—87. Megjelenik minden keddeii. Az 
Ember előfizetési ára: egy évre 50 ko­

rona, félévre 25 korona, negyedévre 12 

korona 50 fiüér. Egyes szám ára 1 korona.


